[ Fen Bilimleri Ornek Sorulari J

1. Asagidaki gorseller yeni sonmds bir yanginin ardindan siyahlasmis toprak tizerinde yasayan guveleri temsil etmektedir.

Sekil-I $eki||l $eki|-|l

Baslangigta guive toplulugu farkli kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olusmaktadir (Sekil-1). Ancak agik renkli gliveler avci
kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmiglardir (Sekil-11). Hayatta kalmayi basaran kémur rengi giveler ise GUremeye
devam ederek bu 6zelliklerinin varligini korumuslardir (Sekil-111).

Bu gorsel ve agiklamalara gére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Baslangigta guvelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli giivelerin avci kuslar tarafindan yok edilmeleri dogal segilimle elenmedir.

C) Koyu renkli giivelerin hayatta kalmasi gevre etkisiyle ortaya ¢iktigindan modifikasyona 6rnektir.

D) Degisen ortam sartlari glivelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili olmustur.




Su ve benzeri sivilari Emzik

koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
ibrikler diiz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyunlu kaplardir.

Boyun

Karin

Yukarida verilen Gg farkli ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasca su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

A) 1 <Ir<m B) 1 <1< c)yr<iai<in D)Im<i<i




Kimyasal tepkime, bir ya da birka¢ maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilesik grubuna dénustrtilmesi islemi-
dir. Bu islem sirasinda renk degisimi, gaz ¢ikisi ve ¢bkelek olusumu gibi olaylar gézlemlenebilir.

Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikatéridiir. Asidik ortamda sari,
bazik ortamda mavi ve n6tr ortamda yesil renkte olan bromtimol mavisinin pH’a bagl renk degisimi asagida verilmisgtir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gorselde bromtimol mavisi indikatorii damlatilan beher igindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan gaz ¢iki-
styla birlikte ¢ozeltideki indikator renginde yaganan degdisim gosterilmistir.

Bu iglemle ilgili olarak agsagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltideki hidroksit iyonu (OH™) derisimi artmistir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik géstermektedir.

D) Karbondioksit, ¢dzeltinin asidik olmasina neden olmustur.



4,

* Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.

* Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak degisen degiskenlere “bagimli degisken” denir.

» Deney sirasinda kontroliimiizde kalan, miktari degismeyen degdiskenlere “kontroll(i degisken” denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin isi ile etkilesimi konusuna yonelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir deney yap-
mistir. Gézlem sonuglarina gore, égrenciler ve 6gretmen deneye ait degiskenleri agagdidaki gibi belirlemistir.

Bagdimsiz dedisken : Sivilara verilen isi
: Sicaklik artigi

Bagimli degisken

Kontrolli degisken : Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktari, ilk sicakliklari ve 1sitma suresi

Bu bilgilere gore 6gretmenin hazirladigi deney diizenegi asagidakilerden hangisi olabilir?
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5. Bilim insanlari, arastirmalarina bir problemi ortaya ¢ikararak baglarlar. Bununla ilgili gbézlem yapar, veri toplar, hipotez
(probleme ydénelik gegici ¢6zim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek igin deneyler yaparlar.

Bir 6grenci, belirledigi problemi arastirmak igin asagidaki deney dizenegini kurarak 6zdes isiticilarla su dolu beherleri bes
dakika boyunca i1sitmis ve sonuglari tabloda gostermistir.

) ) Zaman l. Beherin Il. Beherin
(dakika) | Sicakhg: (°C) Sicakhgi (°C)
400 mL 0 25 25
- = 2 45 35
A & 3 55 40
L4 4 4 65 45
|. Beher Il. Beher 5 75 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1s1 alan farkli cins maddelerin son sicakliklari farkli olur.
B) Kiitleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit stirede aldiklari isilar birbirinden farklidir.
C) Kdutleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit is1 verildiginde son sicakliklari farkli olur.

D) Kiitleleri farkh olan farkh cins maddeler, esit sire 1sitildiginda son sicakliklari farkli olur.



6. Bir fabrikada, kaliba dékme yontemiyle farkli metallerden motor pargasi uretiliyor. Bunun igin metallerin eritiimesi gereki-
yor. Fabrikada kullanilan erime sicakligindaki metallerin erimesi icin gerekli 1sinin kitleye goére degisim grafigi asagidaki
gibidir.
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Buna gore,
I. 5000 J 1sinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha fazladir.
1. 40 g kursunu eritmek icin gerekli 1s1 20 g demiri eritmek i¢in gerekli 1Isidan daha azdir.
Ill. 40 g bakir eritmek igin gerekli 1si ile 40 g kursun ve 40 g demir eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) ll ve lll. D) I, Il ve 111



Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z i1s1” denir. Oz 1si tipki kaynama sicakligi
gibi, saf maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

Ornegin asagida bazi maddelerin 6z 1si ve deniz seviyesindeki kaynama sicakliklari ile 100 cm®’lerini 0 °C’den kaynama
sicakliklarina ulastirmak icin verilmesi gereken isi enerjileri tablo seklinde verilmigtir.

Maddeler Oz 1si Kaynama Verilmesi Gereken
(J/g-°C) Sicakhig: (°C) Enerji (J)
Civa 0,139 356,7 67.103
Su 4,18 100 41.800
Etanol 2,46 78,4 15.211
L sivisi M sivi
o o o

Yukaridaki 6zdes kaplar icinde ayni sicaklhk ve hacimde saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir. Bu kaplar, 6zdes isiticilarla
ayni anda isitiimaya baslandiktan bir siire sonra K sivisinin kaynamaya basladigi gézleniyor ve ocaklar kapatiliyor.

Buna goére sivilarla ilgili,

I. K sivisi kaynadiginda digerleri kaynamadigindan L ve M sivilari ayni, K sivisi farkhidir.
Il. Daha kisa surede kaynadigindan K sivisinin 6z i1sisi, L ve M sivilarindan daha dusuktar.
lll. K sivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K ve L sivilari farkhdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



HAREKETLI MAKARA
(Makara agirhigr ihmal
edildiginde)

* Uygulanan kuvvet cismin

agirhginin yarisi kadardir.

SABIT MAKARA

» Uygulanan kuvvet
cismin agirhigr kadardir.

+ Ip ne kadar cekilirse
cisim de ayni miktarda
yer degistirir. « p ne kadar cekilirse cisim,

- Kuwvetten ya da yoldan yarisi kadar yer degistirir.
kazang saglanmaz. * Kuvvetten iki kat kazang
saglanirken yoldan ayni

oranda kaybedilir.

|

ingaatin ayni katinda bulunan I. ve Il. isgi, iclerinde esit miktarda tugla bulunan dzdes paletleri farkli diizenekler kullanarak
bulunduklari yere ¢ikariyor.

Buna goére is¢ilerin, yaptiklari iglerle ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
(Makara ve ip agirliklari ile strtinmeler dnemsizdir.)

A) |. is¢i daha fazla kuvvet uyguladidindan daha fazla is yapmistir.

B) Il. is¢i kuvvetten kazang sagladigindan daha fazla is yapmistir.

C) Il. isci ipi daha ¢ok ¢ektiginden daha fazla is yapmistir.

D) Her iki isci de tuglalari ayni yikseklige ¢ikardigindan esit is yapmistir.




9. Gunlik yasamda kullanilan bazi basit makineler asagida gosterilmigtir.

Kerpeten Delgec¢ Masa

Buna gore kerpeten, delge¢ ve masa;
I. is kolayhg,
Il. kuvvetten kazang,
lll. yoldan kazang

avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?

A) Yalniz . B) I ve ll. C) i ve lll. D)1, Il ve L.




10. Kaldiraglar, destek noktasi adi verilen sabit bir nokta etrafinda dénebilen, diiz bir cubuktan olusan basit makinelerdir.
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Bir 6grenci yukaridaki sekilde gosterildigi gibi kaldiracin diger ucuna koydugu kayayi kaldirmaya ¢alismis ancak basara-
mamistir. Ardindan kaldirag tizerinde degisiklikler yapmis ve sonunda kayayi kaldirabilmistir. Ogrenci, kaldirag (izerinde
yaptidi degisikliklerle kayayi kaldirabilmesi i¢in daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu fark etmis ve farkina vardigi bu du-
rumu bir grafik ile asagidaki gibi gostermistir.

Kuvvet
A

» Kuvvet kolu

Buna goére 6grenci kaldirag lizerinde agsagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?
A) Destek noktasini kayaya yaklastirmistir.

B) Kayayi destek noktasina yaklastirmistir.

C) Kayayi destek noktasindan uzaklastirmistir.

D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet uygulamistir.



